
Knickerbocker 
aamerikai ujságiró együtt indult Risz- 
aticsékkel az Oceán fölé. Lapjától azt 
a megbizást kapta, hogy irjon tudó- 
ssitást az első repülőutról, amely 
Európából Amerikába tart és mi sem 
természetesebb, mint hogy Knicker- 
"bocker a lehető legpontosabb ripor- 
tot kivánta küldeni és ezért felült 
maga is a piloták mellé. Az ameri- 
fkai laptőke lehetővé tette munka- 
atársa számára, hogy a mérhetetlen 
Oceán fölé kerüljön s akként legyen 
tanuja a világtörténelmi eseménynek, 
hogy részese is legyen egyben.. 
iMert az igazi ujságnak éltető eleme 
ssem más, mint maga az emberi él- 
mény, amelyet nem lehet kivülről 
nézni, csak benső részesévé válni, 
megosztani és vállalni teljes kocká- 
zatait az ügynek, amelyről az ujság 
"be akar számolni, beszámolásával 
irányitólag eldöntve a társadalom 
Hépéseit. 

Knickerbockernek egyelőre nem 
adatott meg, hogy hazaérjen a fel- 
ihők felett Amerikába és elmondja 
"mindnyájunknak azt, amit a pilóták 
sélnek ugyan, de elmondani nem tud- 
nak: mit jelentett számára, mint a 
itársadalom önkéntes követe számára, 
.a heroikus ut, a halálos bukás lehe- 
tőségének vállalása s mit tud üzenni 
eerről a feladatról a mán keresztül a 
sjövendőnek. A Knickerbocker példa- 
mutatása azonban igy sem veszit je- 
Hentőségéből és kell, hogy olvasók 
és ujságirók egyaránt ráfigyeljenek 
vaz ő vállalkozásának tanulságaira. 

Az amerikai ujság, amely Knic- 
kerbockert a légi utra elküldte, ta- 
Hán csak egy világszenzációval akarta 
növelni a maga népszerüségét, de 
sokkal többet tett ennél.Világosan utalt 
rá, hogy az ujság nem lehet elkülö- 
nult élet, hanem szervesen együtt 
él annak a társadalomnak az életé- 
vel, amelynek mindennapi regisztrá- 
Aója és ezzel befolyásolója. Nem 
foghatja fel az ujság sem az életet 
valami mesének, amelyről ő naponta 
megét mond az olvasóknak. Vállalnia 
kell, egyetlen lehetséges életként 
kell vállalnia azt az ügyet, amelynek 
igéit hirdeti, élnie és buknia kell az 
üggyel együtt, amelyért létrejött, 
amelynek papjává önmagát felkente. 
Mert szomoru volna, ha ugyanaz 
sa száj fujna ma hideget, amely teg- 
nap meleget fuvott. Ha a nyomtatott 
szavak csak arra volnának jók, hogy 
tetszés szerint váltakozzanak. Ha mind 
egy volna atollnak, hogy mitir le. Ha 
külön volna a betü és külön az az 
eszme, amelyet kifejez. Ha nem le- 
hetne hinni: az ujság össze van 
forrva szervesen az üggyel, amelyet 
Heir, birál és előidéz, amelynek ta- 
nuja és szereplője egyben. 
Knickerbocker köllégánk példát 
mutatott. De Knickerbocker kollé- 
gánk messze van ésa mi oceánunk 
még fellegesebb, sötétebb és szo- 
morubb, mint az, amelyet egyelőre 
amég neki sem sikerült átrepülnie. 

Felrobbantották a Sacco- 
Vanzetti-pőör esküdtjének házát 

............... 

A család valamennyi tagja megsebesült 

(BOSTON, augusztus 17. Saját táv.) A kivégzés időpontjának 
közeledtével teljes erővel robbannak ki ismét a szenvedélyek a két 
elitélt olasz anarchista körül. Tüntetés, rombolás tartja izgalomban 
egész Amerika népét. 

A tüntetések tegnap Maot Miltonban nagyon sajnálatos ese- 
ményhez vezettek. A kis városkában lakik Mac Hardy, aki hat év 
előtt egyik esküdtje volt a Sacco-Vanzetti-pörnek. Ma éjjel isme- 
retlen tettesek levegőbe röpitették a házát. A család valamennyi 
tagja sulyosan megsérült. 

Egy óra Mihály királynál 
(Sinaia, aug. 17.) Vasárnap dél- 

előtt a nagy kiadóvállalatok és fény- 
képészek 15 vezető képviselője érke- 
zett Sinaiába, a „Peles" kastélyba. 
Jakobiti ezredes a szolgálattevő ki- 
rályi hadsegéd fogadta őket a köz- 
léssel: 
- Ofelsége féltizenkét órakor haj- 

landó Önöket fogadni. 

A fényképező gépek kora reggel 
csattogni kezdenek. A király kisére- 
tével templomba ment. Néhány len- 
cse Miklós herceg felé irányult, aki 
egy modern tüzoltógép bemutatásán 
jelent meg. 

11 órakor a fényképészek cso- 
portja feláll a „Peles" kastély bejá- 
ratánál, a balszárnyon, amely ked- 
venc terraszra volt Károly királynak. 
A virágok között gyorsan fényké- 
pező ateliert rögtönöznek. Egy asz- 
tal lesz az állvány és fehér 
lesz a reflektor. 

Megjelenik 
a király 

Féltizenkét órakor az őrtálló csend- 
őr vigyázzba vágja magát. A széles 
fasorban megjelenik Mihály király. 
Fehér trikó, könnyü szürke felöltő, 
formás lakkcipőcske. Mellette a Miss, 
a nevelőnő aki a király anyja olda- 
lán is ezt a tisztet töltötte be, ami- 
kor Elena hercegasszony még gyer- 
mek volt. A kis király kerekes kor- 
csolyán jön, csodálkozva szemléli a 
fényképészek néma csoportját, azután 
ránéz a nevelőnőre, leveti magáról 
a korcsolyát, nevet és közeledik a 
csoporthoz. 

Az udvari személyzet kijelöli a 
fotogratusok sorrendjét. Legelől Ber- 
mann fotoriporter. A király leveti fel- 
öltőjét, odaadja egy szolgának és 
belenéz a készülékbe. 
- Kissé vidámabban felség. 
A király egészségesen nevet, ar- 

cán két bájos gödör. 

- Alázattal kérem Felség, a mel- 
let ki. 

A király kifesziti mellét és moso- 
lyog. Kattog a gép és az első kép 
elkészült. Következik a második. 

lAztán a harmadik, a negyedik. A 

vászon 

Miss egy kis szünetet kér. A foto- 
grafusok karban köszönik meg: 
- Sá tráiti Majestate. 
A király katonásan szalutál. Le- 

ugrik az asztalról, lábára csatolya a 
korcsolyáját, aztán vágtatva megin- 
dul a terrasz mentén. A Miss nem 
tudja beérni. A király mosolyogva 
nézi a hasztalan erőlködést aztán 
stoppol, hogy a nevelőnő utolér- 
hesse. Lassu lépésben haladnak 
tovább. 

Carmen Sylva 
szobájában 

zárt autóban Elena hercegnő ér- 
kezik. 

Felmegyünk a lépcsőkön, hosszu 
folyosóra érkezünk, vastag szőnye- 
gek fogják fel a lépések neszét. A 
falak telve képekkel, metszetekkel, 
fegyverekkel. A középkori német lo- 
vagok stilusa a Peles-kastély minden 
szögletében. Felérünk Mihály király 
lakosztályába és belépünk Carmen 
Sylva királyné egykori dolgozószo- 
bájába. 

Idehallik a Peles-patak duruzsolása 
és idelátszanak a hatalmas hegyek 
zöld fenyvei. A szobában pedig 
könyvek, könyvek és könyvek. Fő- 
ként németek és angolok. De már 
nagyon sok román könyv. És magyar 
könyveket is látni. Vajjon ki olvasta 
őket ? 

.Ha tud, beszél- 
jen kérem romá- 
nul" 

Ezt a szobát gyorsan átalakitják 
müteremmé. Az ajtóhoz közel egy 
asztal, a király felugrik reá, a Miss 
féltő tekintete aggodalommal követi 
minden mozdulatát. A király leveti 
kalocsniját és sárga félcipőben ma- 
rad, fehér zokniban. Egész meg- 
jelenése egészséget és erőt sugárzó. 
Jókedvüen fogadja a második fény- 
képész kérését, ki franciául szól 
hozzá. A király erre igy szól: 
- Ha tud, beszéljen kérem ro- 

mánul. 
- Nagyon kérem, kegyeskedjék 

kissé jobbra fordulni - mondja a 
fotografus. 
A király megadással enged. Eb- 

ben a pillanatban észreveszi, hogy 
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a fényképésznek csak egy üveg van 
a szemüvegében. 
- Milyen mulatságos ez az em- 

ber! 
- Megmozdult Felség 

kell fényképezni. 
A király a Missre néz, aki moso- 

lyogva, az ujjával arra inti, hogy 
legyen komolyabb. A király vissza- 
néz a Missre, összeráncolja a szem- 
öldökét és vidáman mutatja, hogy 
érti, neki most komoly arcot kell 
mutatnia. Tulságosan is jól sikerül 
a komolyság. 
- Most egy kicsit vidámabban 

Felség. 
Angyali türelemmel enged a király. 

Azután ismét szünet következik. A 
király megfogja a farkaskutya nyak- 
örvét és átsétál vele a szomszédos 
szobába. Közben megint korcsolyáját 
keresi. 
- Bob! gyere velem. 
Megindul a versenyfutás, a kor- 

csolyán vágtatva száguld a kis ki- 
rály és nyomában a farkaskutya logó 
nyelvvel szalad. Aztán megcsendül a 
kastély harangja, itt az ebéd ideje. 
Pedig még három fotografus van 
hátra. 
- Mit akarnak ezek az urak? Én 

már éhes vagyok - mondja a király. 
- Még egy pillanatra, Felség. 
- Én még játszani is szeretnék. 
- Csak egy perc, Felség. 
- Hát nem volt még elég? 
- Azonnal készen vagyunk, Fel- 

ség. 
A király megadással felugrik az 

asztalra és egy konzervativ fotogra- 
fus mögéje állitja a „fejtartót", ami- 
nek segitségével a türelmetlen gyer- 
mekeket szokták fényképezni. A ké- 
szülék nyilván kellemetlen. 
- Fáj? - kérdezi a Miss. 
- Egyáltalán nem. 
Energikusan mosolyog, de nyilván 

szeretne már tulesni ezen az unal- 
mas és hosszu ceremonián. Utoljára 
a hadsereg fényképésze következik. 
A király katonás poziciót vesz fel. 
Közben beborul az idő és a sinaiai 

nagyhegyek felől hatalmas fellegek 
vonulnak a királyi kastély felé. Meg- 
ered, az eső... A. D 
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Megkezdik 
az alkoholfogyasztás telfes 

leépítését 

Csütörtökön, augusztus 18-án Bu- 
karestben megalakul a romániai 
szeszgyárosok kényszerszindikátusa. 
A szesziparra rendkivül nagyjelentő- 
ségü ez az esemény, mert a tulter- 
melés és az illegális uton termelt és 
forgalombahozott ugynevezett fekete 
szesz árversenye folytán válságba 
jutott szeszipar ettől Várja sorsának 
jobbrafordulását. 
A fogyasztóközönséget is közelről 

érinti a szesziparban beálló eme vál- 
tozás, mert a kartell minden bizony- 
nyal lényegesen felemeli az árakat. 
A szindikátus müködésének meg- 

kezdésével egyidejüleg életbelép az 

Tömeges politikai letartóztatások A vasuti zsebtolvajok 
várhatók Budapesten négy ujabb áldozata 

Veér Imre terhelő vallomása a baloldalí magyarpolitikusokra Saját tud.) Az utóbbi időben fel- 
(Budapest, augasztus 17. Saját tudósitónktól). Az önként jelentke- tünő módon elszaporodtak a vasuti zett Veér Imre dr. a kihallgatások során teljesen megtört és fáradtságtól zsebmetszések és vonattosztogatások. kimerülten mondotta el őszintén tevékenységét a külföldön. A vallomás során A legszemkápráztatóbb trükkökkel igen sok uj név került a rendőrség iudomására, köztük baloldali poli- dolgozó vasuti zsebtolvajok Kolozs- tikusokról is kompromittáló adatok. A neveket nem hozták még forga- vár-Nagyvárad-fövis és Predeal lomba, mert az illetőket megfigyelés alatt tartják néhány napig és utána között dolgoznak és nincs az a nap, idézik be a rendőrségre. Számos feltünéstkeltő letartóztatás Várható. amelynek ne volnának meg a maga .. ....... ... ... e.s..... ... e I I I e... áld / t i ' 

r tolvajoknak Mann Jenő kolozsvári A kormány előkészitő tár- marhakereskedő, akinek Bánifyhu- 
gyalásokat kezdett nép- 
kisebbségi politikusokkal 

Ciuj-Kolozsvár, augusztus 18 

nyad közelében felvágták nadrágja 
hátsózsebét és kilopták tizenhatezer 
lejt tartalmazó pénztárcáját. 

Ugyancsak a tegnap lett feljelen- 
az uj pénzügyminiszteri rendelet is, 
mely az alkoholfogyasztást korlá- 
tozza. A jövőben az italmérések 30 
foknál erősebb pálinkát nem árusit- 
hatnak és még az erre a célra szol- 
gáló szeszmennyiség termelését is 
lényegesen korlátozza a pénzügymi- 
niszter. 
Az uj szeszrezsimmel megkezdi 

Brátianu Vintila az alkoholfogyasztás 
teljes leépitésére kidolgozott pro- 
grammjának végrehajtását. A pénz- 
ügyminiszter tizenkét év alatt teljesen 
le akarja épiteni a szeszipart és ha 

sikerül e tervet megvalósitani, akkor 
tizenkét esztendő mulva „száraz or- 
szág" lesz Románia is. Addig azon- 
ban sok alkohol fog még lefolyni a 
garaton. 

(Bucuresti. A „Mai Világ" állandó 
munkatársától.) Megirta a „Mai Vi- 
lág", hogy a sajtóban általánosan 
elterjedt hirekkel ellentétben a kor- 
mány nem tervezi külön népkisebb- 
ségi törvény megszavaztatását, amely 
felölelné a népkisebbségek nyelvi, köz- 
igazgatási, gazdasági és kulturális 
problémáinak elrendezéset. Ilyen tör- 
vényt, amilyen Csehszlovákiában és 
Lengyelországban rendezi a kisebb- 
ségi kérdést, a liberális kormány 
annál a régi felfogásánál fogva nem 
kiván megszavaztatni, amely szerint 
az alkotmsányban kimondoit állam- 
polgári egyenlőség elvével ellentét- 
ben állana külön népkisebbségi ha- 
tározmányok törvénybe foglalása. A 
liberális párt reálpolitikai kérdésnek 
tekinti a kisebbségi problémát és igy 
gyakorlatilag akként szeretné nyugvó- 
pontra juttatni, hogy 

a főbb elvi kérdéseket az 
egyes szaktörvényekben ren- 

dezné el. 

Elhatározott szándéka azonban a 
kormánynak, hogy az ősz folyamán 
megkezdi ezeknek a gyakorlati kér- 
déseknek törvényhozási rendezését. 
Megkezdik a rendezést az egyházi 
törvény megszavazásával. Ez a tör- 
vény, amelyet a kormány szigoruan 
titokban tart, elrendezi az egyes val- 
lásfelekezetek és az állam viszonyát 
és rendelkezéseinek a katholikus 
egyházra vonatkozó része a már 
aláirt konkordátummal vág egybe. 
A törvény szerint a bukaresti ér- 

sek fenhatóságot kap az erdélyi 
katholikus püspökségek fölött is, a 
kormány pedig nagy befolyást kap 
a megalakitandó patrimonium sanc- 
tum igazgatásába. 

tést S. J. kolozsvári mérnök, akitől 
- miközben Bukarestbe utazott -, 
Tövis közelében irattáskáját összes. 
okmányaival együtt ellopták. Érde- 
kes, hogy a mérnököt Kolozsvárra 
jövet is kitosztották, még pedig a- 
pénztárcáját és bőröndjeit lopták eli 

Krisán Mihály borsai gazdálkodó 
ugyancsak tegnap tett feljelentést. 
hogy 8000 lejét ellopták, mig Kiss 
Lajos marosvásárhelyi utazónak ér- 
tékes mintakollekciója tünt el a vo- 
naton. 

Le kell törni 
a piaci drágaságot 

Cluj-Kolozsvár. (Saját tudósi- 
tónk.) Gondos, takarékos beosztással 
élő gazdasszonyok sirva panaszolják : Sulyos vád egy ko- Általában a kormány, beavatottak szerint, ügyesen fel tudta 

lozsvári ügyvéd ellen használni azt a számára nézve nagyon kedvező körülményt, hogy a Vatikán a katholicizmus keleti terjeszkedése érdekében erősi- 

- Lemondott a család a hustáp- 
lálkozásról. Kenyér, zöldség, gyümölcs 
volna a mi táplálékunk, - ha ki (Ciuj-Kolozsvár, aug. 17, A 

„Mai Világ" tudósitójától.) Sulyos 
természetü vádat emeltek C. László dr. 
kolozsvári ügyvéd ellen az ügyvédi 
kamaránál. A vád szerint egyik ügy- 
felének Virányi Emil karmesternek 
egy perből nyert pénzét elszámolás 
nélkül felvette. Ugyanakkor Virányi 
József a rendőrségen is feljelentette 
egykori ügyvédjét hütlen kezelés ci- 
mén. A feljelentés a következőket 
tartalmazza: 

Virányi Emil már évek óta perli 
Breiner József kávést. A kereset 14 
ezer lejről szól. Az elmult hónapban 
a járásbiróság megitélte az összeget 
Virányi Emilnek. A tárgyaláson a 
karmestert a feljelentett ügyvéd kép- 
viselte. Virányi nemsokára megjelent 
az ügyvéd irodájában, hogy a pénz 
átvételét sürgesse. Kiderült azonban, 
hogy az ügyvéd a pénzt már átvette 
Breinertől és Virányinak egy elszá- 
molást adott, melyben háromezer lej 
kivételével az egész nyert összeget 
ügyvédi költség cimén számolta el. 

Virányi József, aki amugy is nehéz 
viszonyok között él, kétségbeesetten 
kérlelte az ügyvédet, de az ridegen 
elutasitotta. Ezek után a karmester 
más ügyvédhez fordult jogi képvi- 
seletért, egyben dr. Suciu kamarai 
dékánnál megtette a feljelentést. Az 
ügyvédi kamara dékánja a feljelen- 
tést átvizsgálás véget átadta dr. Décsi 
Emil kamarai főtitkárnak. 

A rendőrségi feljelentést szomba- 
ton tették meg Virányiék és az ügy- 
ben ma délelőttre dr. Ciurdariu, ár. 
Rozvan ügyvédeket valamint Breiner 
kávést megidézte Draghiciu rendőr- 
igazgató. 

Jogi körökben nagy feltünést kel- 
tett a vád, melyet sokan alaptalan- 
nak tartanak, mások vitássá teszik, 
szabad-e az ügyvédnek költség ci- 
men a perelt összeg legnagyobb szá- 
zalékát felszámitani. 
e3: : ............. 
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teni kivánja a román katholikusokat és görög katholikusokat. 
A kisebbségi kérdés szempontjá- 

ból ennek a kivánságnak rendlávül 
nagy a jelentősége. 
Ami a nyelvi problémákat illeti, a 

kormány máris dolgozik a közigaz- 
gatási törvény módositásán. Bratianu 
lonel kijelentette, hogy a törvénynek 
a gyakorlatban be nem vált részeit 
módosítani fogják. A módositások 
közt fog szerepelni a népkisebbségi 
nyelvek használatának szabályozásais. 
A kormány nem kiván tovább aka- 
dályokat görditeni az elé, hogy a 
népkisebbségi nyelvek szabad hasz- 
nálata tekintetépen a mostani helyzet 
előnyösen megváltozzék. Hogy milyen 
mértékben, milyen százalékszámu vá- 
rosokban és milyen fórumok előtt 
lesz szabad kisebbségi nyelveket 
használni, csak az ősz elején fog 
eldőlni. 

Altalában a liberális kormány min- 
den jel szerint komolyan meg fogja 
kisérelni, hogy a kisebbségi kérdés 
rendezése terén most már tegyen va- 
lamit. Erre ugy a belpolitikai, mint a 
külpolitikai helyzet mérlegelése in- 
ditja. A belpolitikai helyzet annyiban, 
hogy a kormány és a nemzeti paraszt- 
párt éles ellentéte szükségessé teszi 
a kormány számára a mennél na- 
gyobb tehermentesitést. 
Ha a nemzeti parasztpárt 
és a kormánypárt között 
mégis megegyezés jönne 
létre, akkor a népkisebbségi 
kérdés kevésbbé volna sür- 
gős a kormány számára. 

Külpolitikai okok között főként az a 
meggondolás szerepel, hogy a külföldi 
propaganda ellensulyozására a kor- 
mány szükségesnek tartja most már 
reális kisebbségi engedmények meg- 
adásával javitani a diplomáciai atmosz- 
férát, aminek a külföldi kölcsön at- 
moszférája tekintetében is kétségtelen 
a fontossága. 

A Magyarországhoz való viszony 
javitása is élénken foglalkoztatja a 
vezető kormányköröket, mint amely 
közvetve befolyással van mindezekre 
a kérdéskomplexumokra is. 

A népkisebbségi kérdések ilyen 
speciális intezkedésekkel való rende- 
zése természetesen nem történhetik 
meg népkisebbségi politikusok meg- 
kérdezése nélkül, mert hiszen a kor- 
mány politikailag le akarja számi- 
tolni a megadásra kerülő engedmé- 
nyeket. 

A tárgyalások már meg is kez- 
dődtek a kormány áltai megbizott 
miniszterek és egyes magyar vezető 
politikusok között s a kormány tá- 
jékoztató memorandumokat kért be 
tőlük a népkisebbségek konkrét, 
reálpolitikailag körülirt és minimális- 
nak nevezhető kivánságairól. A meg- 
kérdezettek nevei még nem közöl- 
hetők, de a közeljövőben minden- 
esetre olyan politikai mozgolódáso- 
kat várnak a népkisebbségi politi- 
kában a mértékadó körök, amélyeket 
a kormányprogram megvalósitására 
kedvezőknekitélnek. 

Tanitónők, 

Az összes kézimunka cikkeket 
véglegesen kiárusitom, az árakat 
mélyen leszállitottam. Ajánlatos, 
hogy vásárlásaikat mármost esz- 
közöljék. 300-os ármegtakaritás! 

leányiskolák figyelmébel! 

smos cLu 
Calea Regele Ferdinánd 

lehetne birni a rettenetes drágaságot. 
Mutatják az asszonyok kis koza- 

rukat, csak félig telt és máris 150 
lejt költöttek el. 
A piacon véges-végig, mint va- 

lami banküzletben vagy ékszerbolt- 
ban, szabott ára van mindennek. A 
burgonya kilója 6 lej. Csodálkozás- 
tól elképedten kérdezzük: 
- Hiszen tavaly ilyenkor 2-33 

lej volt az ára? 
Kelletlenül feleli a kereskedőz 

lesz még 7 lej is, 8 lej is. Az idén. 
a szárazság elpusztitotta a Mezőség 
termését, de a vasuti szállitás is há- 
romszoros lett azóta. A babfélét, 
hagymát azonban itt termelik, bősé- 
gesen termett, mégis kétszeres az 
ára. A zöldbab kilója 15 lej, a tök- 
főzelék 6 lej, káposzta darabja 5- 
lejire szaporodott és a hagyma ki- 
lója is 6 lejre hizott. 
A gyümölcs drágasága pedig való- 

ban türhetetlen. Kolozsvár környé- 
kén a fagy, a szárazság ugyan 
tönkretett mindent, de a Szilágyság- 
ban, Tordamegyében bőséges a ter- 
més. Az alma kilója mégis 10-14 
lej, körtéért 18-20 lejt és a fajgyü- 
mölcsért 32 lejt is elkérnek. Az 
őszibarackot szegényember nem is 
veheti, kilója 32-36 lej, a szőlő 
pedig 44-48 lej. A szilva, a prole- 
tárgyümölcs is büszke lehet, 8 lejre 
szökött fel kiüónként, tavaly ezért az 
árért jó dinnyét lehetett már venni. 
Az ám, a dinnye. A Széchenyi- 

téren van vagy hatvan bódé, az: 
egész város minden füszeresboltja és. 

kofája telve van görög- és sárga- 
dinnyével. A görögdinnye, az aradik 
és brailai parasztdinnye bizony silány 
valami, kilogrammja mégis 9-10 lej. 
Egy jókora dinnye bizony 30-35- 
lejbe kerül, a sárgadinnye is 15-20- 
lejes árban kel el. 
A sok szomoruság után némi vi- 

gasz: a tojás olcsóbb lett, két lejért 
vesztegetik, de ha majd jönnek az- 
exportőrök, ennek a kis olcsóságnak: 
is befellegzik. 
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kell a zsebébe nyulnia egy két- 
lejes pénzdarabért és megveheti 
vele naponta ezt a lapot, amelyet 
azért adunk ilyen olcsó áron, 
hogy mennél többen vehessék 
meg. A széles nagyközönségre 
épitettük mi ennek a lapnak üz- 
leti számitásait, ugy akarunk 
megélni, hogy egészen jelenték- 
telen összeget kérjünk csak min- 
denkitől, de ezt azután megszol- 
gáljuk becsülettel és hüséggel. 
A ,„Mai Világ" első számát 
nagy fellélegzéssel fogadták 
mindenütt, ahol várták a nyilt- 
szavu, bátor, hü és tárgyilagos 
információkat nyujtó olcsó uj- 
ságot. Kérünk mindenkit, segitse 
elő ezt a mi ügyünket és ajánlja 
a „Mai Világ"-ot ismerősei és 
barátai figyelmébe. 

2 lej 
csak a „Mai Világ egy száma 
és ezek a kétlejek olyan ügyet 
szolgálnak, amely egy vala- 
mennyiünk életével: munkát, ha- 
ladást, kulturát, tisztességet ma- 
gunk között. 

Lloyd George, az advarias 
A politikus sors egyforma mindenütt a 

világon. A tömeg szeszélyes és kiszámitha- 
tatlan, hogy mikor emel fel és mikor csap 
földhöz valakit. Lloyd Georgenak különö- 
sen sok alkalma volt e szeszély hullámain 
ringani. j 
A volt miniszterelnöknek például a libe- 

rális párt ujravaló szervezkedése során egy 
rendkivül viharos gyülésen kellett beszélnie : 
Walesben. 
A haligatók között igen sok nő volt, akik 

elégedetlenkedve idegesen állandóan zavarták 
a különböző szónokokat. Ezek a suffra- 
getteek öklükkel fenyegették a politikusokat, 
akik nem feltétlenül magasztaálták a „gyön- 
gébb nem"-et. Ugy sivalkodtak, akár a 
furiák. 

Lloyd George beszédét is megzavarta 
egy hölgy. Fölállt a székéről és dühöngve, 
magából kikelve orditotta feléje : 
- Ha ön volna a férjem, mérget adnék 

magának. 
- Asszonyom - szólt Lloyd George 

rendkivül udvariasan - legyén meggyő- 
ződve, ha ön volna a feleségem, be is 
venném. 

- A csehszlovák kormány el- 
len akciót inditott lord Rother- 
mere ellen. (Pozsony) A kor- 
mány nagyszabásu akcióba kezdett 
lord Rothermere kampánya ellen. A 
határmenti megyékben népgyülése- 
kat tartanak, amelyeken tiltakozó ha- 
tározati javaslatokat fogadnak el a 
határok megváltoztatására irányuló 
akció ellen. Kassa és Pozsony vi- 
dékén Hodzsa miniszter kezdemé- 
nyezésére máris több ilyen népgyü- 
lést tartottak. 

- Megérkeztek Kolozsvárra a Diesel- 
motorok generátorai. A mai nap folya- 

ról megérkeztek Kolozsvárra az 
uj Diesel-motorok áramfejlesztő generáto- 
rai, amivel a motoroknak ugyszólván min- 
den alkatrésze együtt van már. A Diesel- 
motorokkal három szerelő érkezett Grácz- 
ból, kik a városi villanyüzem munkásaival 
közösen napi 10 órán keresztül dolgoznak 

a motorok felállitásán és felszerelésén. A 

a határozathozatalt, ho 

szerelési munkálatok jelenlegi állása sze- 
rint az egyik Diesel motor október végén 
és a másik pedig november végén kerül 
üzembe. : 

- Aláirják ma a ífrancia-német 
egyezményt. Párisból jelentik: A francia- 
egnet kereskedelmi tárgyalások döntő 

fázisba jutottak. Az egyezményt vagy alá- 
irják ma, vagy pedig megszakitják a további 
tárgyalásokat. 
- Még nem döntött a városi tanács 

a villanyórák ügyében. Tegnap délután 
Kolozsvár város állandó tanácsa ülést tar- 
tott, melynek tárgya a villanyórák javitó 
állomásának és 965 villanyórának beszer- 
zése volt. Mintegy 15 cég ajánlata érke- 
zett be a városi tanácshoz ez ügyben, de 

melyik cég aján- 
latát fogadják el, egy későbbi tanácsülésre 

halasztották. 
azonban csak könnyebben 

Risztics hidegvére mentette meg 
az Europa utasait 

(Dessau aug. 17.) A Junkers-gép 
utasa, Knickerbocker amerikai ujság- 
iró elmondja a kényszerü leszállás 
történetét. Már a tenger felett jártak, 
mikor Edzard átnyujtott neki egy 
cédulát, hogy motorhiba miatt vissza 
kell fordulni. Éjjel ismeretlen terüle- 
ten leszállani a legnagyobb veszélyt 
jelenti és Risztics hidegvére mentette 

meg őket. A szabály szerint a le- 
szállásnál ki kellett volna üriteni a 
két tonna benzint, ami ismeretlen 
terület felett nagy katasztrófát hoz- 
hatott volna. Igy azonban kicsiny 
sérüléssel sikerült a leszállás, egy 
keritést szakitottak le csupán. 

Junkers tanár lemondott egyelőre 
az oceánrepülésről. 

ezezezezezezseleeleelselselselez 

Krishnamurti a „Világtanitó" beje- 
lentette világkörüli utját, hogy meg- 
tanitsa az embereket a boldogságra 
Az ommeni csillagtáborban összegyült teozófusok elismerték 

a huszéves apostolt a Megváltó megtestesülésének 
- A „Mai Világ" eredeti tudósítása - 

(Ommen. (Hollandia.) Csillagrendi 
tóba, 1927. augusztus 10.) A Keleti 
Csillagrend tagjainak delegátusai a 
világnak szinte minden államából 
összegyültek évi kongresszusukra, 
élükön Annie Besant asszonnyal, a 
teozófusok elnökével és I. Krishna- 
murtival, a rend fejével. A táborban 
3000 ember, fenyves közepén, sát- 
rakban és izléses faházakban. Min- 

den kubista stilusban, lapos fedél, 
fehérre festett falák, sárga ablakok. 
Személyzet nincs, mindenki maga 
szolgálja ki magát. A légkör valóban 

eszményi, egy boldogabb világra utal, 
mindenki boldog és elégedett. Estén- 
ként a tábor szélén nagy máglyát 
raknak, jávai zene kezdi, aztán Annie 
Besant és Krishnamurti beszélnek. 

Krishnamurtit Világtanitóvá deklarálják 
Az első konferencia napon dr. 

Annie Besant nagyon komoly han- 
gon szólt a tagokhoz. Azt mondta, 
hogy legnagyobb reményük betelje- 
sült: a Világtanitó Krishnamurti sze- 
mélyében eljött. Ez mindenki szá- 
mára különös alkalom a haladásra, 
de nagy kötelességeket ró a rend 
tagjaira, mert az az előjog, melyet a 
Mesterrel való együttmüködés nyujt, 
arra kötelezi őket, hogy magas szin- 
vonalon, nemes eszmék között élje- 
nek és ragyogó például szolgáljanak 
a külső világnak. 
A nagy Tanitó jelenléte, a várako- 

zás megvalósulása szükségessé tette 
a rend alapszabályainak módositását. 
Rajagopal, a rend szervező titkára 
dolgozta ki az uj alapszabályokat, 
melyek a következők: 
Együvé vonni mindazokat, akik 

hiszik, hogy Ő itt van a világon. 
Munkatársaivá szegődni az Ő ideál- 

jainak megvalósitására. 
A függelékben leirja Rajagopal tit- 

kár a rendnek és a rendfőnek J. 
Krishnamurtinak, (aki alig mult husz- 
éves) történetét és hivatását a kö- 
vetkező formában : 

1925 dec. 28-án, a rend keletke- 
zésének évfordulóján Adyárban (In- 
dia) történt először, hogy a Tanitó 
megszólalt Krishnamurti ajakán. 1926 
juliusában az ommeni Csillagtábor- 
ban ismét szólott a Tanitó a tábor- 
tüz mellé gyült több ezer emberhez. 

Ezelőtt két izben szólott a Világ- 
tanitó Krishnamurti által, de most 
Krishnamurti azt mondja: 

„4z Imádott és én egyek vagyunk". 

Ez az egyesülés arra készteti őt, 
hogy a világhoz forduljon és betöltse 
hivatását, hogy megmutassa a szen- 
vedőknek és szomoruaknak az egye- 
düli utat, amely a boldogsághoz 
és békéhez vezet. Azt mondja: 

„En megtaláltam a szabadulást 
és a nagy boldogságot s én va- 
gyok a béke utja, ezért azt kivá- 
nom, hogy mások is lépjenek erre 
az utra. Es mivel igazán szeretek, 
mivel erős a vágyam, hogy meg- 
váltsam az embereket, hogy meg- 
szabaditsam őket bánatuktól, utra 
kelek, hogy tanitsak és be fogom 
járni a világot". 

Délután az erdőben, napfényben, 
a „Pláto Bucsuja" cimü szindarabot 
adták elő. Egy tisztáson hatalmas 
lépcsőket és szinpadot képeztek ki. 
Mintegy 60 görögruhás szereplő a 
szinen. Az előadás fénypontja Psiche 
tánca volt, melyet a hires drezdai 
Wichman-iskola több növendéke 
adott elő. Dr. Annie Besant, J. 
Krischnamurti és még vagy kétezer 
néző volt jelen. 

Este a tábortüznél Krischnamurti 
ujra a szabadulás eléréséről beszélt 
és hangsulyozta, hogy nem az a 
hivatása, hogy csodákat müveljen, 
hanem, hogy megossza a világgal 
azt a boldogságot, amely számára 
a legelevenebb valóság. 

Kijelentette, hogy céltalan dolog 
az ő személyéről vitatkozni, mert ő 
nem tart számot tekintélyre és nem 
is vágyik arra. 

Lázár Elzi 

ezezezzezez sse seg ssersersersselez 
- Eldőlt a szegedi nőgyógyá- 

szati tanszék sorsa. Nagy harc 
előzte meg a szegedi klinika nőgyó- 
gyászati tanszékének betöltését. A 
harc most eldőlt azzal, hogy Veress 
Jánost nevezték ki, akit csak leg- 
utóbb habilitáltatott magántanárrá 
Klebelsberg kultuszminiszter, hogy 
most rendes tanárrá léphessen elő. 

- Kigyult egy enyedi autó Torda 
mellett. A kolozsvári csendőrségre jelen- 
tik, hogy Felvinc és Torda között az or- 
száguton kigyult Ács Ferenc enyedi lakós 
autója. Az autó felrobbant, a benneülők 

sebesültek 
meg. 

- Egy évvel meghosszabbitották a 
bádogos, kárpitos és cukorgyári mun- 
kások kollektiv szerződését. A bádogos, 
kárpitos és cukorgyári munkások kollek- 
tiv szerződései szeptember elsejére lejár- 
nak. Miután a szerződéseket sem a mun- 
káltatók, sem pedig a munkások nem mon- 
dották fel, igy azok 1928 szeptember el- 
sejéig érvényben maradnak. 
Elhalasztották a kolozsvári 

Uránia bezárását. A nagy átala- 
kitások előtt álló Uránia mozgót csak 
néhány nap mulva zárják be. A Se- 
lect a Vörös egér után nagy Cecil 
B. de Mille-filmet hoz, a főszerepek- 
ben Várkonyi Mihály, Raymond Örit- 
fith és Leatrice Jog. 

- Betiltották a vásárhelyi pol- 
gári fiuiskolát. Lapzártakor telefo- 
non jelenti vásárhelyi tudósitónk, hogy 
Marosvásárhely legrégibb iskoláját, a 
polgári fiuiskolát miniszteri rendeletre 
bezárták. 

- A tüzes szőke, aki gyorsan robban. 
Egy érdekes birósági tárgyalásról számol- 
nak be a berlini lapok. Még kilencszáz- 
huszonöt tavaszán fiatal hölgy ült a ber- 
lini földalatti villamoson. Kicsi, arcbahuzott 
kalapot viselt. Egyszerre dördült és rob- 
bant. Hol, hol? Az utasok riadtan mered- 
tek Önagyságára, akinek a kalapja, a haja 
lobogva égett. Anélkül, hogy bármilyen 
gyujtóanyag ért volna hozzá, a frizurája, 
a repkedő szöke fürtök lángoltak, mint 
nyáron a kiszáradt szalma. A különös 
tüzijáték rejtélye most a törvényszéken 
végre megoldódott. A fiatal asszony a 
haját szőkitette egy fodrásznál hydrogen- 
hyperoxiddal s mint minden nő, akinek 
semmi dolga sincs, nem ért rá megvárni, 
mig a tiziánhajlamu Figaró az aranyszőke- 
séget vizzel leöbliti, hanem fejébe nyomta 
a kalapot és beült az Untergrundba. A 
fejbőr melege s a szük kalap robbanásig 
hevitették a hydrogenhyperoxidot s a 
hamisszőke tüzet fogott, Hamarább, mint a 
legizzóbb feketék. Két évig tartott a kár- 
téritési pör, melyet a fodrász előbb el- 
vesztett, majd megnyert, mert a biróság 
leszögezte a felbecsülhetetlen jelentőségü 
határozatot, hogy ha egy asszony már á-t 
mond, legyen türelme a folytatást is be- 
várni és ne szaladjon el a b elől. 

- Indig Alíréd hangversenye. A vi- 
lágvárosok hangverseny repertoárjának 

népszerü müvésze, Indig Alfréd a jövő 
héten, csütörtökön tartja Kolozsváron a 

kath. gimnázium disztermében hangverse- 
nyét. Jegyek Lepage könyvkereskedésében. 

- A sörgyárosok kartelltárgyalása. 
Evek óta nagy harc folyik a sörgyárak kö- 
zött. Ma délelőtt a kolozsvári Czell-gyár, 
a tordai Mendell-gyár, a brassói és a 
szebeni Czeli Károly-csoport, a Bürger- 
féle vásárhelyi és a nagyváradi Dréher- 
Haggenmacher-csoport sörgyár vezetői a 
Gyáriparosok Országos Szövetségének ko- 
lozsvári irodájában gyültek össze a kartell 
megvitatására és a békés üzleti összeköt- 
tetések megtárgyalására. 

- Letartóztatták Luther Árpád 
erdőmérnökötgyilkossággyanuja 
miatt. Sopronból jelentik: Tiz napi 
nyomozás után a csendőrség letar- 
tóztatta Luther Árpád erdőmérnököt, 
akit azzal gyanusitanak, hogy ő ölte 
meg orvul Szókay István főszolga- 
birót. 

- Egész éjjel égett Margitta. A VIII. 
csendőrbrigád kolozsvári parancsnokságá- 
hoz az éjjel telefonjelentés érkezett, hogy 
Margitta községben tüz pusztit. A tüz tom- 
boló szélben ütött ki és pillanatok alatt 
több ház állott lángban. A szélben ember- 
feletti feladat volt az oltás, melyet a mar- 
gittai és a környékbeli falvak önkéntes 
tüzoltósága végzett. Félő volt, hogy az 
egész falu leég. Végre reggel öt órakor zá- 
poreső váltotta fel a szélvihart, mire a tüz 
szünni kezdett és hat óra tájban teljesen 
megszünt. Öt ház lakatlanná vált és Matei 
István cipész háza porráégett. 

- Munkás mükedvelő előadás. A ko- 
lozsvári munkásmükedvelők augusztus 
20-án müsoros nyári táncmulatságot ren- 
deznek a monostoruti Zajzonvendéglő he- 
lyiségeiben. A nivós és szellemesen össze- 
állitott rövid müsort az Épitőmunkás-Da- 
lárda nyitja meg, Delly-Szabó Géza kar- 
nagy vezetése mellett, A mükedvelők leg- 
jobbjai egy rövid szellemes egyfelvonásos 
bohózatot adnak majd elő, Földessy Ilus, 
Fülöp Gyula verseket szavalnak, Borza 
Endre müdalokat ad elő, közben pedig 
az Épitőmunkás-Dalkar énekkartól eddig 
még nem hallott népdalokat fog énekelni. 
A müűsorszámokat Tóthfalusi Lajos konfe- 
ransza fogja bevezetni. 

* Nyolc órán át állandóan nevettek 
az Opera-Mozgóban, a tegnapi három elő- 
adáson. Annyi mulatságos, vidám, szelle- 
mes ötlet van a két nagy amerikai komé- 
diában. A „Régi nemesek" és az „Asszo- 
nyok kedvence" csupa derü és ezért csü. 
törtökig még müűüsoron tartja őket az 
Opera-mozgó, hogy minden kolozsvári 
élvezhesse őket. 

- Sulyos autószerencsétlenség Buda- 
pest mellett. A devecseri országuton su- 
lyos autószerencsétlenség érte báró Berg 
ibort és feleségét, gróf Nákó Bertát. 

Egy ki nem világitott földrakáson felborult 
az autó és különösen a báróné sebesült 
meg sulyosaa, koponyatörést szenvedett, 
állapota életveszélyes. 
-Életunt 70 éves asszony. Középlak 
községben Giurgiu Julia 70 évés öregasz- 
szony felakasztotta magát. Tettének oka 
életuntság.
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FOGA 

- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mondom, 
hogy végül mindenki elpusztul ezen a föl- 
d0 és csak Sacco és Vanzetti marad élet- 
en.... 

No, netessék engem is megijeszteni. .. 
- Pedig, Pancser ür, ha még két héttel 

kitólják a kivégzést, a délutáni feketéhez 
On is kaphat égy bombát. .. 
- De kérem... hát mi itt a megol- 

dős... 
- A kegyelem, Pancser ur, a gyors ke- 

gyelem, ami e két sokat szenvedeti ember- 
nek amugy sem sokat jelent már... 
-Neimn térnénk át kevésbbé szomoru 
témára... 
- No, de fogadjunk, el sem hiszi, ha 

mondom, hogy közgazdasági életünk négy 
vezetőembere bejelentkezett az oceáni repü- 
lés megkisérlésére... 
- Hát értenek a repüléshez... 
- Amennyit a közgazdasághoz. 
- Ez igaz. 
- Ebben maradunk, Pancser ur. 

amálesméttmtméosa otastasrét 

RADIO MUSOR 
................................................. 

Augusztus 17. 

(Középeurópai idő.) 

20 óra: Frankfurt alM. Meló- 
dráma est. Hamburg: Nebántsvirág 
öperett. Leipzig: Enekhangverseny. 
München: Népszerü hangverseny. 
Róma: Szimfónikus hangverseny. 
Stuttgart : Hangverseny. 

20:30 óra: Budapést: Müsoros 
est. Bern : Kamarazene. Königsberg : 
Operettelőadás. Róma: Friss hirek. 
Varsó : Hangverseny. Zürich: Opera- 
előadás. a 
22 óra : Budapest : Hirek, cigány- 

zene. Bern: Zenekari hangverseny. 
22.:30 óra: Berlin: Dalestély. 

Varsó: Jegybank. Zürich: Zenekari 
hangverseny. 
23 óra: Milano: Jazzband. 
16 óra: Budapest: Kabók Győző 

verseket szaval. Bern (411) Zene- 
kari hangverseny. München: Rosen- 
berger-kvartett hangversenye. 

óra: Bern: Zenekari hang- 
verseny. 

17:30 óra: Köln: Zenekari hang- 
verseny. 

19 óra: Budapest: 
zenekari hangverseny. 

SOLE S. ÉS FIA 
első erdélyi ruggyanta bélyegző.- 
gyára és vésőmüintézete 

Cluj-Kolozsvár, Strada N. lorga 2. 

Kíiadó 
üzlethelyiség 

Kolozsvár legforgalmasabb 
helyén üzlethelyiség, rakta- 
rakkal előnyös bér mellett 
azonnalra is kiadó. 
Cim: a kiadóban. 

ágáéitékéttétégesáéétéééé 

PALAIS de DANSE 
Cluj, Strada Iuliu Maniu Nr. 2: 

Szimfónikus 
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é Világvárosi müsor!: 
Előadás 11 órakor veszi kezdetét. 
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Radics is bejelentette, hogy küszöbön áll 
Jugoszlávia és Bulgária egyesülése 

(Szabadka, augusztus 17.) A teg- 
napi ünnepen Radics István Ludas- 
pusztán és Szabadkán mondott be- 
szédet, amelynek feltünéstkeltő rész- 
lete a következő: 

-A bolgár király és a jugo- 
szláv király találkozása nem a két 

Mit fog mondani a vád, a védelem és a városi 
tanács Kolozsvár 20 millió dolláros kölcsönének 

temefésén, a Schultze-ügy lőtárgyalásán 
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 17.) 

Kolozsvár szétfoszlott huszmilliós 
kölcsönálmának két szerény, de szél- 
lel bélelt képviselője, Schultze és 
Missnajevszky elfogatásuk óta szinte 
versenyt betegeskednek egymással. 
Az ügyészség minden hónapban fel- 
váltva kapta meg hol egyiküktől, hol 
másikuktól a kórházba, vagy szana- 
tóriumba való utalást célzó kérést. 
Kettőjük közül ugylátszik Schultze 
birta kevésbbé a fogház levegőjét, 
kinek állapota néhány nappal ezelőtt 
annyira válságossá fordult, hogy az 
ügyészség sürgősen intézkedett, hogy 
a klinikára szállitsák. A klinika azon- 
ban tekintettel, hogy Schultzét ott is 
fegyveres őr őrizné, vonakodott fel- 
venni a szélhámost, aki teljesen 
bénán, 39 fokos lázban fekszik cel- 
lájában. Dr. Giurgiu János védő ez- 
után dr. Kautz Józset kolozsváriné- 
met konzulhoz fordult, kinek látoga- 
tását a főügyész megengedte. Való- 
szinü, hogy a német konzulátus se- 
gitségével Schultze valamelyik sza- 
natóriumban várja be a közelgő 
főtárgyalást, melyet augusztus 26-ra 
tüztek ki. A védők gyorsirók alkal- 
mazását kérték. 
Az ügy pikantériájához tartozik, hogy 

a tárgyalás idején most ujra ugyanaz 
a városi tanács van hivatalban, mely 
a tárgyalásokat megkezdette a két 

Számüzték a mozgókból 
a kisebbségi népéletből, az osztrák-magyar hadsereg 

és a nemesség multjából meritett filmeket 

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 17.i szani azokban a városokban, ahol a 
Saját tud.) Kellemetlen meglepetés 
érte a héten az erdélyi mozitulajdo- 
nosokat. Értesitést kaptak a helyi 
szigurancáktól, hogy mostantól kezdve 
a sziguranca három delegátusából 
álló bizottság cenzurázni fogja a fil- 
meket. Az értesités bukaresti rende- 
letre hivatkozott, amely szerint ezután 
tilos a mozgókban bizonyos filmek 
vetitése. Tilos bemutatni olyan fil- 
meket, amelyeken a régi osztrák- 
magyar hadsereg egyenruhái, illetve 
régi nemesi ruhák szerepelnek vagy 
amelyek a kisebbségi népek folklov- 
jából vannak meritve, továbbá ame- 
lyek a lakosság nyugalmát zavarhat- 
ják. ; 
A rendelet nagy riadalmat okozott 

a mozgótulajdonosok között. Tudva- 
levőleg egész légiója vanazoknak a fil- 
meknek, amelyekben osztrák-magyar 
hadsereg egyenruháit viselik a mozi- 
hősök. Német, osztrák, de amerikai 
filmek is nagy kedvvel meritik témá- 
jukat a régi katonaéletből és a mult 
év folyamán sokszáz olyan filmet 
játszottak világszerte, amelyeken ezek 
az uniformisok játszották a főszere- 
peket. A filmkölcsönzők fix összeg- 
ben megvették külföldön ezeket a 
filmeket, eladták az összes mozgók- 
nak, amelyek kitüzték azokat a mü- 
sorra s most nincs jogukban leját- 

ország közti közeledést célozza. 
Itten a két ország egyesülésének 
küszöbönálló történelmi eseménye 
került döntő megbeszélés alá. Ez 
az esemény sokkal közelebb van, 
mint azt kivülállók képzelik. 

német ügynökkel. Ebben a tanács- 
ban - ez az igazság - dr. Kertész 
Jenővel az élén, nagyon kicsi ki- 
sebbség ,„mondta meg", hogy ez a 
Missnajevszki gyanus a nagy dollár- 
jaival. Emlegetett ugyan valami an- 
gol bankot, de az állandó bizottság 
kis számu gyanakvóit ez nem győzte 
meg. Diplomáciai igazolást követel- 
tek, ami ellen, érthetetlenül maga 
Osvada polgármester kelt ki. Any- 
nyit azonban megtettek, hogy egy 
táviratot küldtek az emlegetett bank- 
nak. A távirat azzal jött vissza, hogy 
a cimzett ismeretlen. Ezek után sem 
gyanakodott az állandó bizottság, de 
már furcsállotta, hogy Osvada pol- 
gármester diplomáciai igazolás nél- 
kül a távirat ellenére, tovább tár- 
gyalt a két bankárral. 
A védelem a tárgyaláson igy vi- 

gan balanszirozhat kompromittált ne- 
vek és cselekedetek segitségével. 
Schultze azt állitja, hogy már le is 
mondott a kölcsönközvetités tervé- 
ről, mert látta, hogy a városi ta- 
nács bizalmatlan, de Osvada polgár- 
mester tavaly juliusban táviratozott 
érte, hogy „minden rendben van, 
jöhetnek". Kijelentése szerint tehát 
őt beugratták az egész ügybe. Sze- 
gény Schultze!... 
A tárgyalás tehát sok érdekes 

pikantériát igér. 

rendelet kiadása napjáig még nem 
kerültek lejátszásra. 
Még sérelmesebbnek tartják azon- 

ban a helyi cenzurák létesitését. A 
szinházi törvény szerint egyetlen 
cenzura van: a bukaresti szépmü- 
vészeti minisztérium mellett müködő 
központi cenzurabizottság, amelyben 
a minisztériumok delegátusai, irók 
és müvészek s a filmházak kép- 
viselő foglalnak helyet. Ez a köz- 
ponti bizottság vizsgálja felül az 
összes filmeket és semmiféle más 
hivatalnak az országban nincs jogá- 
ban revideálnia ennek a magas, 
három felebbezési instanciával, mü- 
ködő fórumnak a müködését. Ha 
most még egyszer, még pedig a 
helyi szigurancák delegátusai cen- 
zurázni fogják a filmeket, akkor 
nincs kizárva, hogy az egyik város- 
ban engedélyezik azt a filmet, ame- 
lyet a másikban eltiltanak, teljesen 
a sziguranca helyi delegátusának 
izlése és tetszése szerint. Ezzel a 
filmkereskedelem rendje teljesen fel- 
borulhat. 
A kolozsvári mozgószinházak ré- 

széről Eschenazy igazgató memoran- 
dumot intézett a Filmházak Szövet- 
ségéhez, kérve, hogy interveniáljanak 
az illetékes helyeken a sérelmes in- 

A Fulgerul kilépett 
az FSSR-ből 

Slatineanu kapitánynak, aki azelőtt Kise- 
nevben fejtett ki tevékeny müködést a jól 
futballozó katonáknakodaberukkoltatásakö- 
rül, azután pedig ezredével Bukarestbe ke- 
rült, ahol az FSSR egyik legélesebb el- 
lenzékét képezte volt = nyiltan az FSSR 
ellen tört lándzsát. Bukaresti tudósitónk 
jelenti, hogy a Fulgerul kilépett az FSSR- 
ből, tiltakozásul kéthónapos felfüggesztése 
ellen, amelyet igazolatlan játékosok foly- 
tonos szerepeltetése miatt róttak le. Nem 
hisszük, hogy a Fulgerul kilépése tulságo- 
san megrenditenéaz FSSR-t, csak sajnáljuk, 
hogy ez nem következett be sokkal előbb, 
mert akkor nem történtek volna meg azok 
a különös intézkedések sem, amelyek a 
Kinizsi-Ferencváros meccset tönkretették, 
az első román-magyar válogatott mérkő- 
zést pedig megakadályozták. A Fulgerulhoz 
besorozandó katonák ezután nagyon szük 
körben fogják tudásukat kifejthetni, mert 
ezekután sem belföldi, sem külföldi csapatal 
nem fognak mérkőzhetni. ; 1a 

Elhalasztották az atlétikai bajnoksá- 
gokat. Romániai ezévi atlétikai bajnoksá- 
gait az eredetileg kitüzött szeptember 

17-18-ról szeptember 25-re halasztották. 
Nem tudjuk, mi a halasztás oka, de félő, 
hogy a tulkésői terminus az eredmények 
rovására lesz, különösen ha beáll az őszi 
esős időszak. Pedig kár a várható ered- 
mények relativ jóságát ilyen külső körül- 
ményekkel esetleg tönkretenni. 

Augusztus 30-án lesz a birák köz- 
gyülése. Az AAFAR, az országos biró- 
testület augusztus 21-ére Aradra össze- 
hivott közgyülését augusztus 30-ára ha- 
lasztották el. A közgyülésen a kolozsvári 
birák részéről valószínüleg Koncz Rudolt, 
Ciarel Ilie, Nagy Lajos, Seilceanu Gergely, 
jakobi Ernő és Giurgiu Ghita vesznek 
részt. 
A juventus szeptemberi programja 

igen változatosnak igérkezik. Szeptember 
4-én valószinüleg a Moravska Slaviaval, a 
kitünő brünni csapattal játszik a bukaresti 
együttes, szeptember 18-án pedig a Kini- 
zsível. 

mitetmtttattattatastt 

APRÓHIRDETÉSEK 
nozamae 
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vasta- 
gabb betüvel 10 lej. Legkisebb apróhir- 
detés 50 lej. - Allástkeresőknek 500/0 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
tizetendő. Jeligés levelet csak ugy továb- 
bitunk, ha portóbélyeg mellékelve van. 

.................................................... 

Többéves gyakorlattal rendelkező 
fatisztviselő, aki nagy üzemekben vezető 
állásban volt alkalmázva, román, magyar, 
német perfekt nyelvtudással, szerény ígé- 
nyekkel alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 

Raktári gyakornokot felveszünk. 
László Bergner, Str. Regina Maria 18. 

2.3 intelligens fiatalember tel- 
jes ellátást kaphat. Cim: Arner, str. Casianu 
(Győrtalvi-ut) 16. 

Keriész, elsőrangu munkaerő, vi- 
dékre is elmegy. Kitünő referenciákkal ren- 
delkezik. Cim: Alkony-u. 11. szám. 

Elsőhelyü betáblázásra 200/0-os 
pénzt keresek. Cim a kiadóban. 

A város legszebb helyen fekvő 
házhely minden elfogadható áron eladó. 
Ertekezni a kiadóban. 

Társulnék 500.000 lej tőkével fa- 
vállalathoz. Leveleket „Rentabilis" jeligére 
a kiadóba kérek. 

Egy jókarban levő kerékpárt megvé- 
telre kéres Jeremiás, Cultura-nyomda. 

A Révai Lexikon eddig kiadott köte- 
teit megvételre keresem. Leveleket „Tanár" 
jeligére a kiadóba kérek. 

Gyermekkocsit, gummikere- 
küt, megvételre keres Reschner, Calea 
Casianu 560. 

Tisztviselőnö különbejáratu bu- 
torozott szobát keres. Leveleket Központ" 
jeligére a kiadóba. 

Özvegy uriasszonynál központba, 
fiatal urileány teljes ellátást vagy csak 
lakást kaphat. Cim megtudható a kiadó- 
hivatalba Zsigmondnál. 

Különbejáratu szoba kiadó Ca- 
lea Victoriei 93 szám alatt Molnár Sán- 

tézkedések visszavonása érdekében. dornénál. 
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